



8848.86米!习近平同尼泊尔总统共同宣布珠峰高程

新华社北京12月8日电 12月8日,国家主席习近平同尼泊尔总统班达里互致信函,共同宣布珠穆朗玛峰高程。

习近平指出,去年,我们就中国和尼泊尔共同宣布珠穆朗玛峰最新高程达成共识。一年多来,两国团队克服种种困难,扎实开展工作,最终确定了基于全球高程基准的珠穆朗玛峰雪面

高程。今天,我愿同班达里总统一道,代表中尼两国向全世界正式宣布,珠穆朗玛峰的最新高程为8848.86米。

习近平指出,珠穆朗玛峰是两国世代友好的重要象征。两国将这一世界最高峰确立为中尼之间的界峰和“中尼友谊峰”。今天我和你共同宣布珠峰最新高程具有承前启后的时代意义,也充分

体现了中尼关系持续发展的高水平。中方也愿同尼方一道,积极推进珠穆朗玛峰生态环境保护 and 科学研究合作,守护好两国人民共同的宝贵财富和家园。

习近平强调,今年是中尼建交65周年。在双方共同努力下,两国政治互信日益增强,共建“一带一路”稳步推进,跨喜马拉雅立体互联互通网络正从愿景变为现实。

中国和尼泊尔要推动两国面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断向前发展,共同打造中尼更加紧密的命运共同体,造福两国和两国人民。

班达里在信函中表示,尼泊尔和中国一直是好邻居、好朋友、好伙伴,两国在经济发展、互联互通、人文等领域合作符合两国利益。珠穆朗玛峰是尼中传统

友谊的长久象征,我很高兴同阁下一道,共同宣布珠穆朗玛峰最新雪面高程为8848.86米。今天双方共同宣布珠穆朗玛峰最新高程,具有历史意义。习近平主席去年对尼进行国事访问,推动中尼关系及双边合作进入新时期。两国政府将致力于落实访问共识,共同实现经济社会发展与繁荣。

地形数据总量达1.44亿条,测量精度史上最高

登顶半年才公布,珠峰测量有多难

珠峰“身高”是怎么测的?珠峰为什么会这么高?测量意义何在……记者就与珠峰新“高程”相关的几个焦点问题采访了相关专家。

为何登顶半年才公布

5月27日,8名队员成功登顶实现峰顶测量,为何直到12月,珠峰高程测量结果才最终公布?

“登顶测量只是完成了最重要的测量数据,但最终的珠峰高程,还需要经过一段时间的数据处理和反复检核计算。”2020珠峰高程测量技术协调组专家成员蒋涛说。

自然资源部大地测量数据处理中心主任郭春喜介绍,此次数据处理收集了珠峰及邻近地区一百多万平方公里最新地形数据,总量达1.44亿条。技术人员还要通过多种程序不断演算。

中科院院士孙和平撰文分析,此次珠峰顶的定点重力测量和北坡1.25万平方公里的航空重力测量,将显著提升珠峰地区大地水准面的精度,为高精度的珠峰高程测量提供历史最好的海拔高程起算基准。测量精度堪

称“史上最高”。

珠峰“身高”怎么测

测量队员从珠峰地区的日喀则一等水准点起测,将高程传递至珠峰脚下的6个交会点。在交会点,测量队员要在登顶测量队员架设好测量觇标后,同时开始三角高程测量和交会测量。

登顶队员首先需要在峰顶架设测量觇标。同时,架设GNSS接收设备,在珠峰峰顶接收包括我国北斗卫星导航系统的信号,获得峰顶几何位置GNSS观测数据。此外,登顶队员要在峰顶开展重力测量,还需要对冰雪层厚度进行准确探测。

珠峰为什么会“长高”

2005年,中国再测珠峰,其岩面高度为8844.43米。相比这个数据,最新公布的“身高”长高了一点,为什么会有这个差异?中尼珠峰测量联合技术委员会主席党亚民接受采访时表示,珠峰地区乃至整个青藏高原,都是印度洋板块和亚欧板块碰撞挤压而成。在千百年的岁月里,挤压一直在进行中,所以珠峰的高度每年都会变化。

党亚民介绍,这次测量进行了全球首次航空重力测量,海拔高起算面更加精确,“起算面比以前可能要低了一点点,就是在你量身高的时候,底下起算面低了,人就变高了。”党亚民说。

量“身高”有何意义

党亚民说,珠峰及邻近地区地壳水平和垂直运动速率变化,

揭示了印度洋板块与亚欧板块相互作用力存在着不均匀强弱的变化,而这种强弱变化是引起我国大陆周期性地震活动的原动力。这些研究成果将对我国今后地震预报和减灾、防灾具有重要的实际意义。

为何要人力登顶测量

珠峰峰顶大风多,气流不稳定,气温低,测量型无人机目前无法飞行。此外,目前为止还没有使用机器人操作精密测量仪器的先例,峰顶作业更无可能。

党亚民说:目前,利用卫星遥感技术测量峰顶高程的精度远低于大地测量方法,而且只能测出雪顶的高程。而GNSS卫星测量所用到的接收机和其他设备都需要人携带至顶峰。综合新华社、央视等



5月27日,2020珠峰高程测量登山队队员在珠峰峰顶开展测量工作。新华社发

中国六十年珠峰攀登大事记

1960年	1975年	1988年	1999年	2005年	2008年	2020年
藏族队员贡布和汉族队员王富洲、屈银华把五星红旗插上了珠穆朗玛峰,创造了人类首次从北侧登上珠穆朗玛峰的伟大壮举。	中国第二支庞大的登山队进驻珠峰脚下,最后9人登上巅峰,包括藏族女队员潘多。登山队测得珠峰8848.13米的高度数据。	中国、日本和尼泊尔三国登山家携手挑战,从南北会师顶峰、双向跨越珠峰成功,中国3名队员成功跨越珠峰,1人登顶。	西藏登山队10名藏族队员一次全员登上珠峰,并在顶峰上采集到第六届全国少数民族传统体育运动会圣火火种。	中国重测珠峰高度,测得其岩面高度为8844.43米。	北京奥运火炬接力珠峰传递登山队成功登顶珠峰,把百年奥运圣火第一次传递到地球之巅。	珠峰高程测量登山队登顶珠峰。测量登山队将重力仪带上了峰顶,这也是人类首次在珠峰峰顶开展重力测量。

所谓制裁蛮横无理疯狂恶劣

外交部回应美方宣布制裁中国全国人大常委会领导成员

新华社北京12月8日电 外交部发言人华春莹8日就美方借口涉港问题宣布制裁中国全国人大常委会领导成员发表谈话,全文如下:

12月8日,美国国务卿蓬佩奥发表声明,无端指责中方依法制定和实施香港国安法,宣布美方将对全国人大常委会副委员

长实施所谓制裁。美方上述行径严重违反国际关系基本准则,严重干涉中国内政,严重损害中美关系。中国政府和人民对美方蛮横无理、疯狂恶劣的行径表示强烈愤慨,予以强烈谴责。

香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,美方没有任何资格横加干涉。中国全

人大常委会根据中国宪法制定香港国安法,依法推进对香港的治理、打击违法犯罪分子,这完全是中国主权范围内的事情。一段时间来,美方借口维护香港民主人权自治,通过各种方式插手香港事务,支持从事分裂国家、扰乱社会秩序的暴力活动,现在又悍然对中国全

人大常委会副委员长进行所谓制裁。这充分暴露了美方干涉中国内政、搞乱香港、阻挠中国稳定和发展的险恶用心。美方倒行逆施只会进一步激起包括香港同胞在内的14亿中国人民的强烈愤慨。我们要正告美方,中国政府反对美方干涉香港事务的决心坚定不移,维护

国家主权安全发展利益的决心坚定不移,贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移。

中方强烈敦促美方立即撤销错误决定,停止干涉中国内政,不要在危险和错误的道路上越走越远。针对美方恶劣行径,中方将采取坚决有力反制,坚定捍卫自身主权安全发展利益。